

н.ч.2.

Совершенно секретно.Экз. № 9

с/4-593

7-VI-557

СЕКРЕТАРЮ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ ЛИТВЫ

товарищу СНЕЧКУСУ А.Ю.ЗАМ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КГБ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР
ГЕНЕРАЛ-МАЙОРУтоварищу ЛУНЕВУ К.Ф.ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о прослушивании враждебными элементами заграничных радиопередач и о распространяемых среди населения Литовской ССР провокационных слухах.

В процессе оперативной работы органов КГБ при Совете Министров Литовской ССР отмечено, что среди отсталой части населения участились случаи распространения разных провокационных слухов. Установлено, что основными источниками разных измышлений являются заграничные антисоветские радиопередачи, прослушиваемые и распространяемые враждебными элементами.

В распространяемых измышлениях антисоветские элементы, зачастую используя заграничные антисоветские радиопередачи, пересказывают прослушанную ими клевету на советскую действительность, распространяют версию о якобы неизбежности войны капиталистического лагеря с социалистическим и поражении в этой войне Советского Союза, а также пытаются посеять среди населения неуверенность в прочности советского строя.

Так, жена бывшего офицера буржуазной армии НАРКЕВИЧЕНЕ-ГЕНЕНЕ, проживающая в городе Укмерге, своим знакомым рассказывает:

"...Я регулярно слушаю "Голос Америки", откуда передают, что все коммунисты и те, которые им помогают, уже зарегистрированы. Когда придут наши, то с ними быстро рас считаются".

Агроном колхоза "Пирмунас" БУЧИНСКЕНЕ М.П., 1909 г. рождения, из кулаков, прослушав заграничные радиопередачи, распространяет среди колхозников слухи о неизбежности войны в скором времени и свержении советской власти, в связи с чем, по ее мнению, не нужно будет сеять кукурузу.

Член колхоза "Дубиса" РАСЕЙНСКОГО района, ПЕТРАЙТИС С.А., 1913 года рождения, в прошлом член военизированной профашистской организации "Шаулю Саюнга", служил в армии немецкого представника генерала Плехавичюса, регулярно слушает заграничные радиопередачи, содержание которых распространяет среди колхозников, утверждая при этом о неизбежности войны между СССР и США и поражении в этой войне Советского Союза.

ПЕТРАЙТИС агитирует колхозников за невыход на работу.

Врач Таурагской больницы НОРКУС, бывший подполковник буржуазной армии, немецкий пособник, распространяя слухи о скорой войне, рекомендует медицинским работникам запасаться продуктами питания, одеждой, обувью...

Учитель Купишской средней школы ОПУЛЬСКИС А.И., 1923 года рождения, систематически слушает радиопередачи "Голос Америки", после чего среди учителей распространяет провокационные слухи. 17 февраля 1955 года ОПУЛЬСКИС в учительской компании другим учителям рассказывал:

"...Вчера радостно было слушать передачу из Вашингтона, где выступали представители власти. Выступавшие, около 7 человек, все как один заверили литовский народ, что в эту весну Литва будет освобождена от большевистского ига. Надо полагать, что, наконец, не будем обмануты, ибо сам Даллес подтвердил это в своем выступлении."

- 3 -

Директор Юркинской неполной средней школы Эйшишского района СТАЛЕРАЙТИС В.И. и его жена, учительница этой же школы, систематически слушают заграничные радиопередачи и к этому привлекают других.

В марте текущего года СТАЛЕРАЙТЕНЕ говорила:

"...Когда у нас не было радиоприемника, мы пользовались сообщениями только советской печати и не могли знать правду о международном положении. Но теперь слушаем "Голос Америки" и знаем всю правду, что делается на свете".

Вместе с тем имеют место частые случаи группового прослушивания заграничных радиопередач.

Учётчик колхоза "Гимтои жяме" Алитусского района ЛАУЖИС В. в декабре 1954 года организовал у себя дома коллективное прослушивание радиопередач "Голоса Америки", после чего в присутствии собравшихся заявил:

"...Все равно такая жизнь в колхозах продолжаться не может. Мы прожили в колхозе уже 3 года и у нас даже хлеба нет. Они знают, что говорят. Предстоящей весной войны не избежать, а если будет война, все пойдут в "партизаны"."

Некоторые колхозники сельхозартели "Тарибинис жодис" Линкувского района собираются на квартиру к члену колхоза ИНАПАСУ, у которого прослушивают радиопередачи "Голос Америки", под влиянием которых выражают мнения о неизбежности войны в скором времени. Кроме того, отдельные колхозники этой сельхозартели между собой распределяют, кому какой достанется скот и инвентарь после распуска колхозов.

У жителя деревни Семенишикис Ширвинтского района ДИЛИСА В. по несколько колхозников собираются для коллективного прослушивания радиопередач "Голос Америки", после чего среди населения распространяют провокационные слухи о неизбежности войны и возводят клевету на одного из руководителей партии и Советского Правительства.

Заграничные радиопередачи систематически слушают члены колхоза им. Жданова Прекульского района ВАЙШНОРИС, РАЗУТИС, УСЕЛИС и другие, которые прослушанные провокационные измышления распространяют среди населения.

Аналогичные сигналы о слушании группами и отдельными лицами заграничных антисоветских радиопередач, главным образом, транслируемых на литовском языке, поступают почти со всех районов республики.

Из анализа имеющихся данных видно, что враждебный элемент широко использует заграничные антисоветские передачи в своей подрывной деятельности. Однако, осуществляемые технические меры по ограждению населения от повседневного воздействия антисоветской клеветы и различных провокационных измышлений далеко не достаточны.

В марте с.г. по 19 районам республики были проведены мероприятия по определению качества помех, создаваемых службой "МД" по забивке антисоветских радиопередач на литовском и русском языках, которыми было установлено:

1. Большинство волн, на которых ведутся антисоветские передачи, забиваются мощными передатчиками "МД" /мешающие действия/, однако ежедневно в указанных районах удавалось прослушивать такие передачи почти дословно на фоне слабых помех, создаваемых маломощными передатчиками "МД". Особенно в вечернее и ночное время антисоветские радиопередачи на литовском и русском языках прослушивались на двух и более волнах, где помехи почти не чувствовались.

2. Более эффективно проводится забивка только в городах Вильнюс и Каунас. Однако следует отметить случаи запаздывания службы "МД" до 5 минут. В 30-40 километрах от Вильнюса антисоветские радиопередачи прослушиваются на фоне слабых помех, а в пунктах Шяуляй, Клайпеда, где также имеются радиостанции "МД", помехи чувствовались еще слабее и антисоветские передачи в этих городах прослушивались непосредственно. В пунктах, удаленных от центров забивки на 75 и более километров, помехи "МД" не являются препятствием для слушания антисоветских передач, в особенности в сельской местности.

- 5 -

Проведенной проверкой определено, что помехи, создаваемые специальными радиостанциями "МД", не обеспечивают защиту населения от враждебной агитации, так как оно ведется в возрастающих масштабах, как по количеству волн, так и сеансов этих передач.

Используемые же на сегодняшний день средства "МД" не в состоянии полностью забивать антисоветские передачи из-за малого количества передатчиков и недостаточной их мощности.

С целью организации более эффективного ограждения населения от вражеской агитации извне, считаем необходимым увеличить количество радиостанций в республике, работающих по забивке антисоветских радиопередач на литовском и русском языках, а также возбудить ходатайство перед Министерством Связи СССР об организации забивки этих передач за счет радиостанций "МД" дальнего действия.

Наряду с этим считаем целесообразным вызвать из Министерства Связи СССР группу специалистов для определения возможностей и организации более эффективной службы "МД".

Вместе с тем, органами КГБ республики принимаются оперативные меры по выявлению и привлечению к уголовной ответственности злостных распространителей клеветнических и провокационных антисоветских измышлений. В отношении отдельных лиц проводим профилактические мероприятия.

И.И. Зас. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОЛКОВНИК -

Ж.Ляудис

" " июня 1955 года.

Ласиньский

№
гор. Вильнюс.

Верно:

с. Ол. Чилк. 1 архив Ч Упр-иц

к гб при сми лсс

май

Балашов

0.38

Уполномочие